

杜富国的妹妹杜富佳：大山里的“带货书记”

“哥哥的毅力和坚韧一直鼓励着我们”——
扫雷英雄“八一勋章”获得者杜富国的妹妹学习
“你退后，让我来”精神，奔赴乡村振兴第一线，成
为驻村第一书记

本报记者李惊亚、李凡

作为扫雷英雄、“八一勋章”获得者杜富国的妹妹，“90后”杜富佳经常被称作“英雄妹妹”。新冠肺炎疫情暴发时，她学习哥哥的“你退后，让我来”精神，主动请缨奔向武汉抗疫战场；如今，她又奔赴乡村振兴第一线，成为驻村第一书记。

大山里的“带货书记”

“咱们直播间又添新品了，来，看过来……”

“昨天我们带领35名（遵义）医科大学同学去工厂参观了茶叶制作工艺，今天来到基地，体验一下我们茶农采摘的辛苦……”

一大早，贵州遵义市湄潭县抄乐镇沙塘村第一书记杜富佳已来到抖音直播间，忙着直播带货。

从一名护士“变身”为“乡村推荐官”的杜富佳，面对镜头侃侃而谈、毫不怯场，颇有应对经验。

2021年5月，湄潭县人民医院选派青年党员到抄乐镇沙塘村担任第一书记，征求杜富佳的意愿。“我是农村出来的，想为农村发展出份力。”杜富佳欣然接受了任务。

沙塘村是湄潭县的偏远山村，地少、山多，村民分散而居。杜富佳给自己定了个任务：每天走访几户村民，查看村民产业发展，了解他们近况。

一个月下来，杜富佳走完了6个村民组。

“在村里工作，处处是门道。”杜富佳说，“比如开群众会，怎么说，通过什么方式群众能接受；调解矛盾，要看这家和谁走得近，谁说话管用；还要注意

方式，不摆架子。”

湄潭是产茶大县，“湄潭翠芽”“遵义红”等品牌享誉全国。沙塘村村民也有种植茶叶的传统，大小茶园面积达5000亩。

但沙塘村茶产业发展也面临尴尬：由于位置偏远，一些茶叶收购商经常趁机压价，百姓辛苦苦种出来的好茶难以卖上好价。

“怎样发挥沙塘村优势，提升技术，帮助老百姓把茶叶卖个好价钱？”杜富佳一直琢磨着。

2021年下半年，她偶然得知几位返乡创业青年想要投身茶产业发展。经过多次见面商谈，她最终说服他们同沙塘村股份经济合作社共同成立公司，以“公司+合作社+农户”的合作模式，共同打造千亩高标准生态茶叶基地，发展茶叶加工厂，并注册了商标，发展品牌茶叶，帮助村里茶产品实现市场溢价。

杜富佳从2018年开始接触抖音，驻村后，她将自己的账号名称改为“杜富佳（驻村第一书记）”，个人简介是“记录驻村日常，分享家乡美景，宣传湄潭‘四有好茶’”。“一开始我就想好了直播带货，把好产品卖出大山。”杜富佳说。

一张桌子、两台电脑、几个灯、一个KT板，还有一名主播搭档……今年3月，杜富佳和她的团队开始在简易的直播间出镜带货。

为了搞好直播带货，杜富佳做了不少功课：她多次去县里的茶叶博物馆向专家学习茶叶知识、泡茶技巧；为了让出镜形象更好，她学会了化淡妆；普通话不好，她就反复练习……

从生疏胆怯，到坦然自信，杜富佳已出镜直播带货70余次。“白天要忙村里的事，下班后赶到县城直播间，有时需要直播三个多小时，结束后还要



◀二〇二二年夏，刚参加驻村工作的杜富佳（左）在沙塘村了
解茶产业发展情况。
受访者供图

盘点，忙完已经深夜。”

“最多一场带了2万元的货。”让杜富佳高兴的是，努力没有白费。“我们一边线上带货，一边线下推广，到今年7月，村里茶叶实现了近100万元的销售收入。”

“武汉就是我的前线”

2020年初，新冠肺炎疫情暴发，武汉医疗资源告急。1月底，贵州湄潭县人民医院发出抗击新冠肺炎疫情的倡议，杜富佳主动请缨，先后两次递交“请战书”恳请上“前线”。

她说：“雷场是哥哥的战场，武汉就是我的前线。”医院领导同意了她的请求。同年2月21日，杜富佳作为贵州省第八批援鄂医疗队队员，随队来到武汉大学人民医院东院的第八病区，开始了她的抗疫之路。

她说：“雷场是哥哥的战场，武汉就是我的前线。”医院领导同意了她的请求。同年2月21日，杜富佳作为贵州省第八批援鄂医疗队队员，随队来到武汉大学人民医院东院的第八病区，开始了她的抗疫之路。

“先观察动物群体的状态。对异常个体诊断时，我们会对它进行安抚，比如顺着头抚摸，使之处于放松状态。遇到状态不佳的个体，有时还需要大家一起帮忙，用‘保定’技术将其固定住。”王盈盈说，其实，有时动物也通人性，“你对它好，它也会更配合你的诊疗”。

与人们想象中“动物生了病、兽医便背起药箱出诊”不同，随着规模化养殖渐成潮流，动物医学的发展思路也

从以治疗为主转变为以预防为主。

“动物一旦出现重大疫病，比如高致病性禽流感、非洲猪瘟等，都是无法治愈的，只能集中扑杀。如果控制不住，就会给畜禽养殖业造成巨大损失。”王盈盈说，她的主要工作职责，就是做好动物疫病的预防控制。

千阳是畜牧产业大县，仅奶山羊存栏就有22万只。为了给畜禽筑起疫病救治的“防火墙”，王盈盈和吕烨一年的工作日程被安排得满满当当：春秋两季为所有畜禽打疫苗，进行集中免疫，1月、5月和9月重点对奶牛进行程序化免疫，常年持续开展奶山羊布鲁氏菌病监测。

从7月的烈日，她和同事王盈盈穿上厚厚的防护服，戴着手套钻进了羊圈。一人搂住羊头，一人迅速将针头扎进羊的颈部，殷红的鲜血瞬间注入采血管。“采样回去做血清检测，排查羊是否患病。”抽完血，吕烨摸了摸羊头，全然不顾刺鼻的膻气。“羊和孩子一样，得哄着它。”

吕烨和王盈盈是陕西省千阳县的女兽医，也是经常一同下乡的“黄金搭档”。整日与猪牛羊、鸡鸭鹅为伴，旁人眼中又脏又累的工作，她们却苦在其中，乐在其中。“守护全县的动物健康，很光荣，也很浪漫”

本报记者陈晨、张思洁、李亚楠

27岁的女兽医吕烨，最初的梦想是当一名医生。高考时，她第一志愿填的是临床医学，却“稀里糊涂”地被调剂去了动物医学。

一词之差，工作的对象和环境由此天壤之别。

顶着7月的烈日，她和同事王盈盈穿上厚厚的防护服，戴着手套钻进了羊圈。一人搂住羊头，一人迅速将针头扎进羊的颈部，殷红的鲜血瞬间注入采血管。“采样回去做血清检测，排查羊是否患病。”抽完血，吕烨摸了摸羊头，全然不顾刺鼻的膻气。“羊和孩子一样，得哄着它。”

在地处渭北旱塬的陕西省千阳县，吕烨和王盈盈是县畜牧兽医工作站8名女兽医中最年轻的两位，也是经常一同下乡的“黄金搭档”。整日与猪牛羊、鸡鸭鹅为伴，旁人眼中又脏又累的工作，两位姑娘却苦在其中，也乐在其中。

“守护全县的动物健康，很光荣，也很浪漫。”王盈盈说。

从实验室到羊圈牛棚

动物无言，给它们看病，除了需要忍受腥、臭、膻，最难的是如何迅速、准确掌握病情。“尽管现在许多牛羊都佩戴有耳标，也有诊疗记录，但毕竟不能像人一样自诉症状。这就要靠兽医的眼力、经验和功底。”吕烨说。

望闻问切，询问养殖户的饲养方式，观察病体的典型临床表现……在这些书本上学到的知识派上用场之

前，兽医们首先要学会的是，如何保护自己不受伤害。

不少初入行的兽医，都曾遭遇过被羊顶、牛踢的经历。汲取同事们“惨痛”的教训，从一次次实践中，王盈盈和吕烨慢慢摸索出了与动物的沟通之道。

“先观察动物群体的状态。对异常个体诊断时，我们会对它进行安抚，比如顺着头抚摸，使之处于放松状态。遇到状态不佳的个体，有时还需要大家一起帮忙，用‘保定’技术将其固定住。”王盈盈说，其实，有时动物也通人性，“你对它好，它也会更配合你的诊疗”。

与人们想象中“动物生了病、兽医便背起药箱出诊”不同，随着规模化养殖渐成潮流，动物医学的发展思路也

从以治疗为主转变为以预防为主。

“动物一旦出现重大疫病，比如高致病性禽流感、非洲猪瘟等，都是无法治愈的，只能集中扑杀。如果控制不住，就会给畜禽养殖业造成巨大损失。”王盈盈说，她的主要工作职责，就是做好动物疫病的预防控制。

千阳是畜牧产业大县，仅奶山羊存栏就有22万只。为了给畜禽筑起疫病救治的“防火墙”，王盈盈和吕烨一年的工作日程被安排得满满当当：春秋两季为所有畜禽打疫苗，进行集中免疫，1月、5月和9月重点对奶牛进行程序化免疫，常年持续开展奶山羊布鲁氏菌病监测。

从春到冬，从实验室到鸡舍、羊圈和牛棚，她们几乎没有闲下来的时候。

类似于人类社会出现疫情时需要做流行病学调查，“流调”也是王盈盈和吕烨工作的重要内容。



日摄
王盈盈（左）正在给奶山羊接种口蹄疫疫苗（七月六日）
本报记者李亚楠摄

一旦辖区内出现狂犬病、口蹄疫、布鲁氏菌病等病例，她们要立刻走村入户进行专项流调。如果疫病发生在周边地区，她们也要迅速开展紧急流调，为辖区畜禽设计防护措施，及时切断传播链条。

危险与紧张，亦是兽医们的日常。有些病是人畜共患的，工作时需要“全副武装”，穿上厚厚的防护服。

走进千阳县畜牧兽医工作站的实验室，一摞摞厚厚的畜禽流行病学调查资料，凝集着兽医们的心血。翻开其中一份奶山羊养殖场的档案，从产奶量、饲养方式到血清检测结果、疫苗注射时间，数十项内容被分门别类详细记录在案。

王盈盈说，动物们的医疗档案，她视若珍宝。

“和动物近些，心里踏实”

“一个女娃，为什么要干这又脏又累的工作？转行不好吗？”

34岁的王盈盈，已经记不清被多少人问过这样的问题。

与“歪打正着”入了兽医学的吕烨不同，王盈盈从小就在一个田园梦。

“小时候我在村里见过兽医给牛羊看病，觉得很有意思。高考时，我的第一志愿填的就是动物科学制药工程专业，研究生又继续学了动物医学预防兽医专业。”

2013年从新疆农业大学硕士毕业后，王盈盈回到家乡陕西省渭南市，如愿进入合阳县畜牧兽医局，当上了一名兽医。此后，因机构改革，她被调整到行政岗位工作。朋友们都说“这下可以轻松了”，王盈盈却急了：“专业扔了可惜！不和动物在一起，还叫什么兽医？”

2018年，通过高层次人才引进计划，王盈盈来到距离家乡200多公里的千阳县，重操旧业。“做兽医，还是和动物近些，心里踏实。”她说。

王盈盈一心扑在工作上的执着，也渐渐化解了亲朋们的不解。

2018年从西北民族大学毕业后，吕烨在西安当过宠物医生、干过销售，兜兜转转，最终还是回到家乡干起了本行。“女孩子做兽医，没有热爱是不行的。说到底，还是割舍不下。”吕烨回忆说。

在县城做兽医，除了努力提升业务水平，如何与群众打成一片、成为养殖户信任的“名医”，也是这些青年女

兽医需要面临的难题。“刚开始工作时，我讲的很多专业术语，养殖户听不懂，我也干着急。”谈及过往，吕烨忍不住笑了。

跟随单位前辈下乡的过程中，吕烨学会了先“闭上嘴、睁大眼”，努力倾听养殖户的诉求，观察老师们如何与村民沟通，“一定要有亲和力。比如做流调，得翻译成‘了解情况’，群众才听得懂。”

两位年轻人的到来，也给人们结识了千阳县畜牧兽医工作站注入一股新风。去年底以来，陕西部分地方疫情反复，工作人员难以下乡开展工作。吕烨和王盈盈一合计，开办起“千阳县奶山羊智慧服务”的公众号，直接上手写科普文章。夏季畜禽防疫技术要点、奶山羊传染病结膜角膜炎的防治、羔羊腹泻常见病因与防治……一篇篇文章言简意赅、干货满满。

相较于前辈们的工作，王盈盈和吕烨分析。

在她们的帮助下，没过多久，问题得到解决，养殖户打来电话，连声道谢。“得到群众认可，是我们最开心的时候。”吕烨说。

从事兽医工作近10年，王盈盈亲历了养殖行业的点滴变迁。比如奶山羊，过去以散养为主，有的养殖户就是靠着墙根养几只，环境又脏又臭。现在都是规模化养殖，一些小型养殖场也有了移动羊舍，清洁、管理起来都很方便。”她说。

随着兽医管理体制改革推进，基层兽医工作职能也在发生改变。千阳县畜牧兽医工作站站长李维东介绍，县级兽医站从过去以诊疗经营为主，转变为以承担疫病防控、畜禽技术推广和行业监管职能为主。

相较于前辈们的工作，王盈盈和吕烨分析。

在她们的指导下，没过多久，问题得到解决，养殖户打来电话，连声道谢。“得到群众认可，是我们最开心的时候。”吕烨说。

今年1月，正值奶山羊产羔期，千阳县两个养殖场50多只羔羊出现不明原因腹泻。接到“急诊挂号”，王盈盈和吕烨迅速“出诊”。在排除重大疫

军。杜俊为4个孩子取名“富国、富佳、富民、富强”，希望他们成为对社会有用的人。虽然家境贫寒，但一家人体谅让，和睦相处，兄弟姐妹从没红过脸。

杜俊和妻子一直认为：“孩子们的人生自己做主，有些事情总要有人去做，只要他们的选择是对的，就应该支持。”

杜富佳的弟弟杜富民是湄潭县家礼医院ICU的医生。2020年疫情暴发后，当年25岁的杜富民也写下“请战书”，要求奔赴湖北一线。但考虑到他工作才一年多，实战经验不够，院领导“驳回”了他的申请。“虽然没能到抗疫一线，我也要以哥哥为榜样，在自己的工作中做到守土有责，照顾好病人。”杜富民接受采访时说。

而远在海拔5000多米西藏边防线上的小弟弟杜富强，已经驻守边疆7个年头。在常年寒风呼啸、白雪皑皑的边疆，杜富强和战友们一次巡逻最多要走5天4夜，而且每次都要背着70斤的背包。在杜富佳眼里，这个从小在自己背上的弟弟，不经意间长大了。

“在雷场上，哥哥面对危险对战友喊‘你退后，让我来’。”杜富佳觉得，这句话自己会记一辈子。

在驻村工作中，杜富佳同样遭遇困难和挫折。直播带货时，最少的一场只卖了几百元，她会郁闷；到了茶叶采收季节，天气遇冷，老百姓种的茶叶迟迟不出芽，她更会发愁……

这些时候，杜富佳会常常不自觉地找哥哥倾诉。电话那头，杜富国总是耐心鼓励：“不要着急，再坚持，相信自己。”

从一名普通护士，到抗疫一线，再到驻村干部，成长历练中，杜富佳从一名稚嫩的青年逐渐成熟。“除了生死，一切都是小事。用平和的心态面对困难和挑战，并想办法克服。”

杜富佳说：“作为一名驻村干部，我希望家乡的父老乡亲通过产业发展过上好日子，我更希望在有限的年华中，去踏实、勇敢地奉献自己的青春。”

病后，她们发现，由于担心羊羔受冻，养殖场没有做好通风，加之养殖户频繁更换，防疫措施没做到位。“这是养殖理念出现了偏差。要防病，既要做好保温，也要加强通风，只要把羊舍里的垫草铺厚就行。”吕烨分析。

在她们的帮助下，没过多久，问题得到解决，养殖户打来电话，连声道谢。“得到群众认可，是我们最开心的时候。”吕烨说。

从事兽医工作近10年，王盈盈亲历了养殖行业的点滴变迁。比如奶山羊，过去以散养为主，有的养殖户就是靠着墙根养几只，环境又脏又臭。现在都是规模化养殖，一些小型养殖场也有了移动羊舍，清洁、管理起来都很方便。”她说。

随着兽医管理体制改革推进，基层兽医工作职能也在发生改变。千阳县畜牧兽医工作站站长李维东介绍，县级兽医站从过去以诊疗经营为主，转变为以承担疫病防控、畜禽技术推广和行业监管职能为主。

相较于前辈们的工作，王盈盈和吕烨分析。

在她们的指导下，没过多久，问题得到解决，养殖户打来电话，连声道谢。“得到群众认可，是我们最开心的时候。”吕烨说。

今年1月，正值奶山羊产羔期，千阳县两个养殖场50多只羔羊出现不明原因腹泻。接到“急诊挂号”，王盈盈和吕烨迅速“出诊”。在排除重大疫

（参与采写：张健）